

奋进

弘扬伟大建党精神

不忘初心 牢记使命

践行人民城市重要理念

用心用情服务人民

卷首语

在新的赶考路上奋力写好答卷

顾一琼

上海，党的诞生地，初心始发地。迈上新征程，上海使命在肩——弘扬伟大建党精神，践行人民城市理念，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化大都市。

结合火热的实践，这样一种使命和任务又进一步延展为更具体的“考题”——如何始终保持创业初期的那股激情，在新时代创造新奇迹？如何继续走在全国改革开放最前列，发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用？如何更好代表国家参与国际合作与竞争，打造可持续、不可替代的核心竞争力？如何满足老百姓对美好生活的更高期待？

每一个问句，都问及上海的努力方向，更叩击着每个人的精神状态和责任担当。

走过百年，筚路蓝缕，栉风沐雨，在披荆斩棘攻坚克难中一路走来的中国共产党，始终牢记自己的初心与使命——为人民谋幸福，为民族谋复兴。

贯穿于不同历史时期，这样一种使命感、责任感，上海须臾不曾忘记，这样一种团结带领广大人民“敢教日月换新天”的干事创业的拼搏与精神，让上海的发展奋进始终不曾停歇。

党的十九大以来，上海市委坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，团结带领全市党员干部，紧紧依靠全市人民，经受住世纪疫情、严峻复杂外部环境、自身转型发展等考验，开创了上海各项事业蓬勃发展新局面。

过去的五年，上海经济总量连上台阶，去年全市地区生产总值(GDP)突破4万亿元，4项产业经济重要指标全部历史性首次突破1万亿元。浦东引领区建设加快步伐，“三大任务、一大平台”扎实推进，虹桥国际开放枢纽加快建设。“立法试验田”已制定7部浦东新区法规，深入践行全过程人民民主，基层立法联系点遍布全市。在做强码头、激活源头、勇立潮头中打响上海文化品牌。民心工程、民生实事不断推进，加快破解“老小旧远”难题。“两张网”助力“绣花”般治理针走民心，高质量发展绿色根基不断夯实。经济发展最强劲的地方、社会活跃度最高的地方，成为党建最蓬勃、最有力的阵地。

迈上社会主义现代化建设新征程，跨上突破4万亿元GDP新台阶，与之同步而来的，是全新的视野、格局、比拼与挑战。

面对新挑战、新机遇，我们“怎么干”？如何让党

的诞生地这面旗帜在超大城市高高飘扬，让各项工作始终“走在前列，不辱门楣”？如何坚持人民城市重要理念，全面提升超大城市的治理能力和治理水平？

面对加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市这一宏伟目标，我们“怎么上”？如何紧紧抓住国家战略、重大任务的机遇，充分用好浦东打造“社会主义现代化建设引领区”的先机？如何进一步放大改革开放的集成效应，全面提升城市核心功能的全球影响力，加快面向未来培育新动能新势能，助力实现高质量发展、高品质生活、高效能治理？找到方向与路径，找到目标与动力，我们才能回答好时代之问、人民之问、发展之问。

经受住世界变局和世纪疫情叠加交织的考验，前行路上，上海会遇到各种意想不到的难题和需要不断补齐的短板。这就需要我们从中国共产党人的精神谱系中汲取养分，传承弘扬伟大建党精神，拿出舍我其谁的冲劲、攻坚克难的闯劲、一着不让的韧劲，逢山开路、遇水架桥，再起宏图、建功立业。以改革和发展来破解难题、攻坚啃硬，以改革和发展来加速构筑起自身不可替代的核心优势。这就需要这座城市的上上下下凝聚起勇毅奋进的精气神！充满激

情、富于创造、勇于担当！

上海是流量城市、口岸枢纽，信息、资源和各类要素高度密集交汇，经济和城市运行及治理的复杂程度、难度超乎想象。治大城若烹小鲜。当下如何统筹疫情防控和经济社会发展，如何兼顾发展、民生、创新、治理、韧性的方方面面，尤其是，要打造好“引领区”，完成好三项新的重大任务，必须要有卓然的智慧和过硬的本领。这就要求我们进一步突破路径依赖，在不断学习和实践中，把自己锻炼成为一支特别讲奉献、特别能战斗、敢于斗争敢于胜利的先锋队。

回望过往，展望未来，看到我们的优势，也清楚面前的挑战，进而踔厉奋发、笃行不怠。这不仅是所有人对上海的期望，更是这座城市应有的模样——面向全球、面向未来，向最好者学习、与最强者比拼、跟最快者赛跑，携最优者同行，在新的赶考路上奋力写好时代答卷。

牢记嘱托 砥砺奋进 勇毅前行 凝心聚力 在新征程上有更大作为

——党代表寄语上海市第十二次党代会 ▶ 刊特2—特3